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 محضر مباحثات الرئيس جمال عبد الناصر مع الملك حسين
 0791فبراير  5قصر القبة فى  - القاهرة

 
سنوات ثلاثة تمر على  تقد اقتربو هذه المناسبة ى وف ،جلالة الأخ.. نرحب بك فى بلدك  عبد الناصر:

على  ساعدنا جدا الكامل بيننا وبين بلدينا أعتقد أن هذه الاجتماعات والتعاون ،العدوان
من أول مرة  كعدتو والحقيقة كما  .حرية الحركةعلى المرونة وعلى أيضا ساعدنا  ،الصمود

 .ئنفس الشلأكرر هذه الفرصة فأنتهز  ،نبقى دائما سند ليكم إن احنا اجتمعنا فيها
ى بكثير، واختبرنا نفسنا ف 79كان عندنا سنة  يقة إحنا عندنا ثقة أكثر الآن مماوالحق
الناس  أوسرائيلى تحت الاحتلال الاى سواء الناس الل ؛الصمودى ناسنا ف الصمود واختبرنا

 الجوية. المعرضين للغارات اليومية
وأمريكيا وانجلترا إنهم  اسرائيلمهما حاولت  ،يدينااالوقت فى ونحن نعتقد عن ثقة أن 

نهم يبينوا لنا و تأييد كامل  اسرائيليأيدوا   يدينا.اإن الوقت مش فى ا 
أقصى ما يمكن الى  اليهود العدوانصعد فيها ى هذه المرحلة التى فطلق ومن هذا نن

ى للحد اللنحن لم نصعد الحقيقة  .نييندمالليه، طبعا بعد هذا يمكن أن يضربوا لهم أن يصلوا ا
هذه ى ف مولكن كل ما نستطيع أن نؤكده لكنريد حسابها، مختلفة  لأسبابليه اهم وصلوا 

هذا الاجتماع أول اجتماع سنة ى نؤكد الآن ف 77و 76و  79 سنة ونة أننا كما أكدنا أولاالآ
زالة آثار االسياسية والعسكرية بهدف ى بالنسبة للنواحمتعاونين معكم كل التعاون  إن احنا ،91

 :مصرفى لشعب ل هناوكما قلت قبل هذا  .الأردنالى  العدوان وعودة الأرض المحتلة كلها
لأننا بهذا فعلا  ؛والجولان أيضاوالقدس قبل سيناء ة الغربية نحن سياستنا مبنية على أن الضف

 .يرجعوا سينا وغزة إنهمحتى لو ننفرد  إن احناحال ى ولا يمكن لينا بأ ى،ندعم الموقف العرب
موضوع  :سيناء إنها ترجع وشرم الشيخ بيقولواى يعن ؛لنا كل هذا الكلاما تقريبا قالو وهم 

 هى النقطة الأساسية.و  ..السيادةى تشكيك فمقصود أبدا الالماهواش 
، ونحن من الحلولحل ى أى ففعلا ندخل ولكن أولا الضفة الغربية والقدس، ولن 

 اسرائيلد ليست ضى وه ،المريرة الكبيرة هذه المعركةى الله سيعيننا حتى ننتصر فن أعلى ثقة 
رأس ى ه اسرائيلأن أو  اسرائيلتساند فعلا ى التى لأن أمريكا ه؛ وحدها ولكن ضد أمريكا

 .هذا الموضوعى الرمح لأمريكا ف
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أنها بهذا تحافظ خطوة قد ترى أمريكا ى أى نحن نساندكم ف :قلت لكم 79سنة ى وف
أرادت واذا  ،أرادت التحالف معكم فإحنا نساندكم؛ فاذا الشرق الأوسطى بيها على مصالحها ف

 ،مانع نحن نساندكمى أن تكونوا معها ما فأرادت واذا  الدفاع المشترك فاقبلوا ونحن نساندكم،
نسون واتكلمتم معاه بدون و وقابلتم ج .طبعا قصاد ده كله إن اليهود يمشوا من الضفة والقدس

 واتكلمتوا معاه ولم نصل الى نتيجة.نيكسون  واوقابلت أى نتيجة
ب بحظر البريطانية إنها تطال الردودالأمريكية و  الردودى باين فى الكلام الل النهارده

دول الشرق الأوسط إن التفوق  عنمعنى حظر الأسلحة  الشرق الأوسط؛عن دول الأسلحة 
  .بيكون مستمرى الجو سرائيلى الا

نا حإالدول الكبرى، ى ش ضرور تحصل على أسلحة من دول أخرى م اسرائيل :ثانيا
هم  سلحة بس من أمريكاالأبيحصلوا على مش هم و  بسى بنحصل من الاتحاد السوفيت

 إفريقيا.بيحصلوا على أسلحة من جنوب 
هذا ما طالب هذا ما تطالب به اسرائيل أو النار،  اطلاقوالموضوع الآخر هو وقف 

موجود على  النهارده .النار معناه تأكيد الحدود الحالية اطلاقوقف  ،يناير 01ى ف دايانبه 
الحدود  بتكوينالب وبيط هخطاب عنى بيتكلم ف وايزمانرا ز تصريح لعى تيكرز قبل ما آجال
ى يين فسرائيلالا توطينى وعلى البدء فورا ف ،على نهر الأردن وعلى قنال السويسية سرائيلالا
 وده الحقيقة بيبين نوايا اسرائيل. ..ه المناطقهذ

العسكرية المؤسسة يتكلم معبر عن نوايا  انما ،هنا حينما يتكلم وايزمانرا ز وع
 مداه. الغروروصل بيها ى ية اللسرائيلالا

بصرف نحن ونرجو أن نؤكد مرة أخرى تكون سنة نصر للعرب،  91نرجو إن سنة 
ركة هذه المعى ف إحنا معاكوا ؛تصرف الأمة العربية كلها أو الدول العربية كلهاالنظر عن 

 .انشاءاللهحتى نحقق النصر 
 

كل ى والحمد لله ف ،هناى وتخاأخى و الى  استمع فيهاى اللحظات اللى كبيرة فى الحقيقة سعادت  حسين:      
 القائمة خوةالحقيقة سيادة الأخ نعتز بالاى وف .لحتمية الانتصار أرى العزم والتصميم والثقةمرة 

ا بإذن فيهى النهاية اللالى  وسنستمر ،جنبالى  المعركة جنبا ودخولنا الىأيضا بين الشركاء 
 كاملة.واستعادتها  الله عودة الأرض كما كانت
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ى ف ومع هذا الظروفلا شك ظروف قاسية،  نجتازهاى خ الظروف اللسيادة الأ
ن طفى الو ا اخوانشقائنا و أيكون من قبل يجب أن ى بدون الدعم الل .البلدين ربما تقريبا واحدة

أهلنا  ،اللى نشيعها كل يوموقوافل الشهداء وبالرغم من الصعوبات والأخطار  ،العربى الكبير
 .تتعرض يوميا للعدوانى المناطق التى هيك فالى  ةضافبالا صامدينالأرض المحتلة ى ف

درجة من العزم على و ى شعور بأن الناس على درجة من الوعى عند دنالأر ى بالنسبة لنا ف
 .والتصميم

كل فترة ى كل يوم وفى وف، ىعالمنا العربى فى لكن سيادة الأخ الحقيقة المشكلة ه
رادتنا وتصميمناشكل من ى لما تتكشف أشياء جديدة ما تأثر بأ  ،الأشكال على عزمنا وا 

 .لعكس عم بتزيدهابو 
بعد ى المؤتمر العربى القادة العرب فبالاجتماع ى نا معكم فيت سيادة الأخ وسعيسع

 ايشقدم و  ايشتى تكون مكاشفة وحتى نقول للجميع حتى تكون مصارحة ح ؛اجتماع الخرطوم
 .دف المعينالهالى  للوصول من دعمأحتاج  ماذاقدم، و ييجب أن 

واضح لكل  ،فى الرباطقمة المن مؤتمر ومع الأسف كانت النتائج التى خرجنا بها 
 انمالا بسكانها ولا بأقلية الناس الموجودين فيها و ى هما اسرائيلإن ى العالم العربى نسان فا
 !ىالوطن العرب فىوأكثر  الطاقاتمثل هذه  يهوفبالصهيونية العالمية وبالدعم المستمر،  ىه

هو ى الوضع العسكر ، آخر أسلوبى بأأو  عسكرياهدفنا الى  ذا أردنا الوصولاو 
لكن شكل آخر، ى انتزاعه بأالحق و الى  تحسين فرص الوصولى الى تحسينه والحقيقة يؤد

بشكل يكون ى المجال السياسى ف معنا أيضا الحركةالى  حاجة يهالدعم فالى  حاجةفيه هناك 
 .متكامل فيه ئكل ش

  هذا غير متوفر وغير موجود!كثير من مع الأسف 
الحد الى  إن تقريبا وصلنابالآن شعورنا الأردن ى ف لينابالنسبة ا ،سيادة الأخ

بكل الوسائل وبكل الطرق وأن  مكانلأن نحسن بقدر الا اللى ممكن أن نصل اليهالأقصى 
 .لحظةى أى وبالشعور بأن المعركة قد تفرض علينا فيدنا، ى ما هو فلى نحاول أن نبن

بالنسبة للضفة الشرقية  ،القوات المسلحةى فألف  90حدود ى عسكريا عندنا الآن ف
ى عم بنسلحها فى العناصر اللالى  ةضافمن قواتنا، بالا ٪01ى تقريبا حوال السابقوالجزء 
 .والتجهيزعملية التدريب ى وأنا مستمر ف بتزيدوعمالة الداخل 
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ى ف لجيش ولشراء السلاحكل ما نتلقاه ل ،يةوقاسية للغاماديا ظروفنا صعبة جدا 
بنجدها ى معالجة النواقص اللو رجال والصيانة الالى  مليون من دنانير عم بتذهب 09حدود 

 .بنشتريهى على السلاح اللأكثرها الباقيين تقريبا عم بتصرف  01الــ و كل يوم، 
لكبيرة، ما تهتز هذه الهزات ا لكى تسيرأظن ماديا على صعيد الحكومة أيضا 

عم تتعرض باستمرار للدمار ا هنا الحقيقة أيضا اخوانمشاريعنا الاقتصادية مثل مشاريع 
 والتخريب.

عم تصمد  اسرائيل ،الرباطى مؤتمر القمة فى سيادة الأخ فهذا كله مثل ما ذكرت 
كل هذا كان  .الفانتوم لسلاحها الجوى وحصولها علىلشراء سلاح جديد  ملايينتصرف و 

حتى  ؛أقل تقديرإما بأن تقدم رجال أو تقدم سلاح أو تقدم يحدد للدول العربية مفروض أن 
 الوضع الذى يسمح لناالى  والوصولسباق فى التجاوز  انما اللحاقعملية مش بس ى فى نمش
ستمر تبغض النظر عن الظروف والنتائج والأوضاع  ،أرضنانخوض المعركة ونستعيد بأن 
 .فيها

وربما  ىتجربة عسكرية كبيرة السنة دى شعور بأنه ربما تجر ى عندأنا  ،سيادة الأخ
 تقدير أنالمقابل كنا بنتمنى أقل ى ف هذا.خلال أشهر، عدونا على ما يبدو تعنته عما يؤيد 

ويكون بينا تعاون وتنسيق كامل وخاصة الجبهة  ،تامةبينا صراحة  قومدول المواجهة أيضا ت
 .كثير من المواضيعى الشرقية ونتكاتف ف
من ناحية  همسحب قواتالعراق طلبوا  ؛ىسمحت لاذا  كان صدمة اللى واقعالحقيقة 

ما بتساعد فى القوات أيضا هذه كثيرا لأنه مع الأسف وجود ما راح يؤثر علينا هذا  ،واقعية
فيها نشأت ى الظروف الل إنكيف  اللىالمشكلة  انما .ما عم بتستخدم استخدام صحيح المعركة

هذا هو  ؟!ف طاقتناأيضا تستنز اللى جديدة ومشكلة جديدة  ثغرةفتح ى لا هذا هو الوقتهل 
 .السؤال الحقيقة

على  .نهايتهاالى  هذه المعركةى راح نستمر ف ذلكحال سيادة الأخ رغم ى على أ
دعم لو كان ورانا  إن الصورة كانت بتتحسن كتير أكثر من هيك شكى ما فى الصعيد السياس
 سليمة.نتائج الى  تمكنا من الوصولالى  العوامل تبركانت تع ،وورانا مساندة

  بالذات!ى العالم العربى فكانت ولازالت وراح تظل ى نظر ى المشكلة ف
واذا  ،ياتنا فى هذه المعركةامكانتنا وبكل احال سيادة الأخ إحنا بكل طاقى على أ

 .ل مجالكى من تعاون ف خاءامن بينا بالفعل  بالتعاون القائمنعتز  ئنعتز بشكنا 
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الحوار مستمر وكل كبيرة وصغيرة عم بنطلع اخواتنا عليها، ى على الصعيد السياس
قضية دولة أو أو العربية المتحدة قضية الأردن الجمهورية القضية تعتبر قضية ى ز خم ئش

ى والطريقة والأسلوب اللمهدد، هذا هو نفسه ى حين إن العالم العربى ف ى،العالم العربى أكثر ف
ى يقوموا بمحاولات فى أعداء الأمة العربية الل جععم بتشى قضية فلسطين هى ف ملبنعاعم 

 كل نقطة.ى كل جهة ف
ممكن يرد على قلب  ؟!يكون ايش ،نتهينا إحنالا سمح الله ا ى هوالسؤال الكبير الل

يمكن ى الت الأرصدةبعض  عندهابعض الدول الأخرى  يهف ،الأخ ةسياد الخطر.ى العالم العرب
  !لم يجئ الردالآن والى بها سلاح، ى أن تشتر  بحيث نستطيععها تحت التصرف تضأن 

 
 يعنى. ئنفس الش هو عبد الناصر:

 
بحثوا سلاح الجو ى ا فاخوانسيادة الأخ  ،الرادارليبيا بالنسبة لوضعية ى ف خوانقضية الا  حسين:      

يتحسن من الممكن أن ، و قالتطبيمسألة تشمل ى بأن هذه بالفعل هراجعوا الموضوع وقعدوا ي
اثنين  فيهممتحركة  رادارمتعاقدين على خمس محطات الموضوع كان  .ئالوضع بعض الش
 ،ااخوانتكون جزء من الشبكة الرئيسية وبتعاون و  تماماطينا غممكن بالفعل ت ،جاهزين للشحن

حنا ماشيينو اللى نحتاجه للطيران أثناء التدريب الحماية نوع من إنه تعطينا الى  ةضافبالا  ا 
 سيادة الأخ أيضا يساعدونا فيه.آخر أمامنا إلا أن فيش مجال ماى ، يعنعليه

 
القرارات طالما ى عندهمش سرعة فالحقيقة ماهم  لهم نسخة من البيان بتاعكم، والله أنا بعت عبد الناصر:

ا بهذكده  برضهإحنا كنا  .مافيش ..مجلس ثورة ويقعد يناقش ويبحثجتمع يالعملية لازم 
جماع مش بالأغلبية، يظهر بياخدوا قراراتهم بالاهم  ..القراراتى بتبقاش فيه سرعة فالشكل ما

ده  ى هويعن ..الأمورى وده بيخل ،فلو واحد عنده نقطة يفضلوا يقنعوا فيه لغاية لما يوافق
ى قة جاالأخ معمر الحقي هولكن و ، أنا ملاحظه فى ليبياى الحقيقة الأسلوب بتاع العمل الل

 عد يومين ثلاثة وأنا بتكلم معاه.هنا ب
 

 ..أنا بعرف بطبيعة الحال البحث والاتصال باستمرار  حسين:      
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احد الو يحين المغرب و االحقيقة إحنا ر  ،برضه مانيأسشى بالنسبة للحقيقة الموقف العرب هو عبد الناصر:

إن ى ف -ونحط نسبة اللو نزيد  إن احناأنا هنا قعدت أتكلم مع الملك فيصل  .عارف الصورة
مليون دولار  55نحط الـ  - تفاتى بيقولوا من السنة اللهم  مليون دولار 55دفع للأردن  هو

زيادة  ئهذا السعودية لن تدفع شى . فدافعينه ونقول ده ثمن للصمود إنتوى على المبلغ الل
قرشين زيادة، ولما بنخليها  ولكن هيترتب على هذا إن الكويت وليبيا هيدفعوا سابقا، عما دفعته

ما وزعنا العملية ى ثم نوزع بالنسبة ز  !مارضيش ..يرتفع المبلغبى بالنسبة للدخل القوم
يتقدم ى الل هومن دعوته إن ى يأنا كان رأ ،الحقيقةبهذا قلنا نقنعه  !رضيش خالصما ..الأولى

لنا من قبل ا و ا بعت، وبعدين الكويتيين أيضخالص ئمش هيزيد عليه ش هوخصوصا بالاقتراح 
 !فيش فايدة إنهم يدفعوا حالتهم المالية تعبانهإن ما :وقالوا

ى هى مليون دولار الل 011الليبيين إحنا كنا عارفين إنهم راحوا بيعقدوا صفقة بـ 
ى كتر خيرهم يعن ،للمعركةمش جايبنها لليبيا دول جايبنها  هذا ىطبعا فوهم  ،صفقة الميراج

ى رغم إن المشكلة الأساسية ه .العمليةى ا والطيارين من مصر وتمشخدوا خطوة وقالو هم 
 ..أشهر بس 0بنركب على الميراج وبياخدوا  09نقص الطيارين، ولكن بنقدر ناخد من الميج 

 مش كده؟
 

 أشهر. 7الى  0من سيادة الرئيس تقريبا  :الحيارى    
 

عدد كبير  ىالسنة دموافقين يدوا الأول كانوا ى فالفرنساويين هم وبعدين  فى العملية،أشهر  0 عبد الناصر:
العالم و ت حمي   النهاردهإن المعركة ى أنا قصد !ولكن بعد الضغط ده تراجعوا ،من الطيارات

نتم ماهم مين؟ ..إن احناشايف ى العرب إن الملك حسين  :بيقول النهاردهمان ز وواي !إحنا وا 
وده معناه صحيح  ،ان وزير المواصلاتايزمعذرا و  ى هوالل !عبد الناصرأخطر من الرئيس 

ى شر فنتاى كانوا حسب الكلام اللوهم  .كمضدلجو إنهم يعملوا عملية كبيرة اإنهم بيمهدوا 
الأردن ممكن نتيجة الفدائيين والتناقضات ما ى إن الحكم ف :الجرايد الغربية، كانوا بيقولوا

أما  .لعملية وطول الوقت لا نصمدقصاد اإن احنا  :كانوا بيقولوا علينا كذلك برضهيصمد، و 
شوفتوا بالنسبة لينا  ؛ىدلوقت صحيحةبالنسبة الحقيقة الواحد شايف إنهم بيحسبوا حسابات مش 

تنزلوا هتشوفوا  .إن الوضع هنا بعد الضربة أقوى مما كان قبل الغارات :المقالات كلها بتقول
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نروحش . طيب ليه إحنا ما.كلام وتساؤلات يهممكن يكون ف قطعاالناس هتشوفوا البلد، 
لأن  إحنا ؛فدلوقتى الطيارة السورية اللى راحت حيفا أفادتنا ؟ليه مانعترضش الطيارات ؟نضرب

من هذا  ئلا يمكن إنهم يكتشفوه وشى إن الطيران الواط :أعذارين فضلوا يقولوا سرائيلالا
 .القبيل

بيضرب  هو ،هنا من القنال لغاية متركيلو  011وبعدين المسافة الحقيقة أقل من 
 0 ..دقايق 5ى بياخدهم ف متركيلو  91، الــ متركيلو  91 وبيبقى متركيلو  05ى على بعد حوال

 !ىالطيارة بتضرب يعنو  ى هونذار اللدقائق الا
 اللى فيه!مثلا على  مبنى وقعالحقيقة نتيجة كتيرة حصل عندنا مرتين خسائر ى الل

يطلع  قدرحدش حتى ما الضرب ابتدى ما حد طلع لماقفل كله مى حرب .. ضرب سجنسجن
 .فراحت ناس تحت الأنقاض ئحظهم س يعنى ،الأبواب مقفلة

تدافع  ؟! واخداهواخداه اسرائيلليه ده طن، ما هو الفانتوم  7فالطيارة الفانتوم بتشيل 
  ؟!لضربنا عن نفسها ولا  

ن احنابنحارب و  إن احناالنهارده باين اللى فالحقيقة  دول حتى معرضين، وبعض ال ا 
  !هيدفعوهم للمغرب بيقولوا إحنا ماالتزمناشقيل إنهم ى للامن 

حاولتم  إنتو ى برضهبنحاول محاولات يعن ،تيأسناشما برضهالعملية ى بعدين هو 
حس إنه مضايقة ليكم الواحد ساعات بيفاتت محاولات فردية، قد يكون فيها ى السنة الل
 !؟إحنا بنشحت فلوس الحقيقة! )ضحك( لخدهاش بهذا الشكانماى فالعملية يعن !بيشحت
 .بنشحت مدفع بنشحت كذا ةدباببنشحت 

ماتضايقوا  ..لأ :بيقولوا، ابو لطاتوالكويت و  اطالبو تبتروحوا للسعودية و  برضهوبعدين 
 .ك ممكن يدفعوال ناس بيقول يهمارات والله فوالا ى،يعن

كوا مبدئيا بيبقى العملية و طالما إنهم وافقوا على إنهم يد ،ىبالنسبة للاتحاد السوفيت
يبقى على طول لازم تطلبوا  ؛طبيعتهم بطيئة جدا ويحسبوا العملية ميت مرة كدههم  ىالأولى د

دونا بيان بالأسلحة اوهم  ،فى هذاايه  ، ما أعرف عملوا معاكمبيدوا بالتقسيطهم  .حاجات تانية
 .بداية كويسةى ه ..وافقوا وكذا وكذاوقالوا إنهم 

، السابقةخلال الفترة ى حولوا دفاع الطيارات كله لصاروخ وايظهر كانمشكلتهم هم 
وده بدأوا وزعوا  .على أساس عمليات الحرب المحدودة والكلام دهيصنعوا ى فعايزين يرجعوا تان

آخر الحاجات، حتى الى  ..راح المجر 59لـ ا راح بولندا 0545الـ الصناعات للدول الثانية، ف
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RBG سلاح ى يعن ضد الدبابات عملوا حاجة صاروخيةم وه دوه لبلغاريا،اRBG بقوش ما
 .يعملوه مع إنه سلاح كويس جدا

تحاولوا مع  برضهداكوا يبقى التانيين هيدوكوا، اى ما الاتحاد السوفيتى وبعدين ز 
ه للتشيك عندهم ضبالنسبة بر  .عايزنها إنتوى مع البلاد بالنسبة للأسلحة اللتحاولوا المجر 

غالية ى وهالعربيات الجنزير، عندهم عربيات توباز، عندنا إحنا منها هنا  هو ىالجنزير الل
الى  حولوا المدافع كلها ..جنزيرالى  ولكن اليهود حولوا كله لف جنيه الواحدة،ا 05طبعا 
espin 79عن حرب اختلاف كلى تختلف  برضهجاية ى والحرب الل .ذات الحركةى يعن ،

قدروا ياخدوا هم  عملية شودان كان عندنا أربع مواقع ىف ؛عملية شدوانى ف برضهن وبا
اتصلنا  إن احنا :وقالوابره غطوا طلعوا هم  !أبداقدروش ياخدوهم ماموقعين  يهموقعين لكن ف

 لغاية مامشيوا لكنى يعن ..ىمش عايز يمش دايانوده أمر و  بموسكو وموسكو اتصلت بكذا
  !لقوة كبيرة نزالاقوتنا كانت صغيرة عملوا  ..نزالاطبعا عملوا 

لازم بس ، تديكوا مادام المبدأ وافقوا يدوكوابتر ممكن روسيا وكبالنسبة للهلي برضه
 !كل جمعة تكرروا الطلب

ى ف ..جويا اسرائيلنتفوق على هلازم يعنى ، أنا لازلت أعتقد إن الوقت فى صالحنا
سوريا ى عندنا طيارات ف لازم نبحث إحنابرضه مرحلة ما بطريقة ما لازم نتفوق جويا، وبعدين 

بحيث إن عملية الردع الحقيقة من هنا عملية  الأردنى ف تى طيرانوقدليبقى ممكن نبعت 
لداخل سينا، والعريش انضربت  مابيوصلش إلاى من عندنا أولا السوخو ى يعن ؛جداصعبة 

 ليوشن برضه؟.. مش الإوشن وراحوا لقوها منورة وضربوهاليبالإ
 
 فندم.أيوه يا ف. فوزى:  
 

 هيجيناعملوا طيارة طويلة المدى لكن لسه هم  فالحقيقة .ليوشن بالنهار عملية صعبةبعا الإوط عبد الناصر:
قامت من هنا من القاهرة بتبقى على طول حمولتها اذا  طبعامنها قريب، ولكن حمولتها هتكون 

 للربع. بتنزل
 
 .كلها وقود ةعاوز  ف. فوزى:  
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ى والحقيقة أحسن وسيلة للدفاع ه ،فمن سوريا أو من الأردن الردع .ة كلها وقودهيبقى الحمول عبد الناصر:
عشر ى يضربنى يجيبقى يفكر قبل مايكان عارف كده اذا  ،أضربهى يضربنى يجى الردع يعن

 .مش متوفر الحقيقةى فاضل ده الل ..مرات
 معها. نقطعبالنسبة للدول العربية ما

كل النقط ى جدا اتكلمنا فيعنى مرة اتقابلنا قريب  آخر ،المقترحاتى الحقيقة الكلام ف
من رأينا إن يبقى عندنا حرية حركة وعندكم حرية إحنا الحقيقة ى حصل، يعنى الكلام الل

الجانب بتاعنا حل ى هنا فعايزين ى برغم اللبرضه ى حركة، وأنا لازلت أنا عايز حل سلم
يمكن بنكسب  ى برضهالحل العسكر الحقيقة، ليه؟ لأن ى أنا عايز حل سلم ! )ضحك(ىعسكر 

 ،هتكون كبيرة وخسارتنا هتكون كبيرة اسرائيلخسارة  ..لكن خسارتنا هتبقى كبيرة جداالمعركة 
 .هيكون أحسنى أمكن حل سلماذا 

حنا جدياإن الروس بينظروا للموضوع ى وأنا رأي ،بالنسبة للروس  ما قلتى ز  -، وا 
يخدروش وس والأمريكان إن الأمريكان مار هدفنا كان من المحادثات بين ال -لكم الصبح 

ى ولكن الل ى،الروس أيضا عايزين حل سلم .ىوهم إن فيه حل سلمالالروس ويمشوهم ورا 
على  اسرائيلباين إن الأمريكان بيعاملوهم معاملة سيئة جدا، وبيتكلموا بغطرسة وواخدين خط 

 ،ان يقدموا مشروع بدالهطول الخط، كل ما يقدموا مشروع مايقولوش ملاحظات عليه الأمريك
 .بس الصياغة مختلفة أو بيتراجع عن المشروع الأولى وهو المشروع الأولان

، يجب الحفاظ على منكموده موضوع يمكن بيتعلق بينا أكتر ى والحقيقة أنا رأي
لوحدها ماكانش الواحد الحقيقة  اسرائيل، لو المعركة مع اسرائيلالروس لأن المعركة مش مع 

الروس مش مصدقين، ى يعن .الحديثة أخدت كل المعدات الفنية اسرائيل يعنى لكنيبقى قلق، 
موجود  !مش مصدقين اسرائيلموجود عند وده القيادة الروسية مش مصدقة لما بنقولهم ده وده 

طلع يستكشف بيقول هنا فيه يب وهى الل نتم!إعندناش ولا إحنا ما ى،لكترونآلات الاستكشاف الا
للشوشرة  hangــ مع إنه موجود الأجهزة ال فيه جهاز رادار وهنا فيه صاروخجهاز رادار وهنا 

على جميع الرادات على جميع كتائب الصواريخ، بعدين موجود عندهم أجهزة للشوشرة على 
 نجليزمش موجود عند الاالحقيقة كل ده  ؛دائرة المواصلات بين الطيارات بتاعنا وبين التوجيه

 .حد مش كبير عند الفرنساويينوالى  د الروسموجود عند الأمريكان وعن
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كبتر، و كمية الطيارات الهليبعد كده بقى ، بعدين موجود وبعدين موجود عندهم الهوك
حنا المخابرات ب -عندهم ى دادات اللالامى دلوقت من و  Antwerpبيانات من لنا  بيجتوا 

طاليا تعيد تسليح وينقل ياى وتودية تاخد من بلد اسرائيلبتطلع سفن  -ومن كل حتة ى بولنا
ايه  بيعلنوا كل شوية مع الدراسات الاستراتيجية بيعلنهم  ! حدش فاهم حاجةلاعلى فرنسا و 

وخدوا  سنتوريونخدوا هم  ؛فقطعا زاد اسرائيلعند ى اللايه  وأما ،عند العرب ويضخمهى الل
لعربية الجنزير وخدوا عندهم ا ى،نجليز الاالجنزير باتن وخدوا نص جنزير، وخدوا العربية 

مليون  511هيصرف أكثر من  ىكان السنة داذا  .، بياخدوا كل حاجةفيها مدفع ىالفرنساو 
 ،79قبل الوضع غير  النهاردهعارف إن  هوجنيه على السلاح بس مش على الجيش، مع إن 

ى كلنا بنفكر فى باستمرار كانت خططنا دفاعية، دلوقت الهجومى بنفكر ف كناشإحنا ما 79قبل 
  .فهو قطعا بيعتبر المعركة الجاية معركة فاصلة ..يوم هنهجمى هيج فاذا   الهجوم

ى وتساعده ف ىكل النواحى وعلى هذا الأساس هو بيستعد علشان يكون عنده تفوق ف
ويساعده صندوق الجباية وياخد من أمريكا على قروض من بنك التصدير ، هذا أمريكا

 هوعايزه، و  ى هوبيدوله كل الل يعنى هذا أسفل الناسى ف نجليزوالا .والاستيراد واليهود يدفعوه
على  إن احنامعروف  chieftainــ الخدوا هم اذا  ،chieftainــ يمكن موقفهم على الدبابة ال

نفس ى وتقريبا ه 001 ى هى برضهالل 70ى الدبابة الروسحتى ى يعن ؛70 الــ طول هناخد
، إحنا بنجيب الدبابة الـ chieftainــ اللف جنيه، الدبابة الواحدة ا 011ولكن الدبابة بـ  .الدبابة
 stabilizerوفيها  enfra radioفيها  55لف، الحقيقة الدبابة الـ ا 51بأقل من كده، بـ  55

والــ  chieftainــ الاستبعدنا اذا  العالمى وفيها كل العمليات، وتعتبر من أحسن الدبابات ف
AMX30. 

المعلومات  ىديعنى ، لبيسلحوا بيه النحا 79ى كان موجود فى السلاح اللى دلوقت
وبيعتمد  ،الحركةى كلها جنزير وذات قوات بتاعتهم بأسلحة تانية جديدةعندنا، وبيسحلوا الى الل

 بالهيلوكويتر. وبيعتمد على النقل الطيرانى فى على تفوق جو 
موقفنا ى فانتوم تان 51مثلا أخذوا اذا  لأن ؛المعركة مداها بيطول برضهبعدين 

حتى لو أخدت طيارات إن أنا ى أنا مشكلت !051يبقى  ى هوكسكا 011و ايه؟ هيبقى
 عندنا طيارات بدون طيارين! فمشكلة كبيرة ..عنديش طيارينما

ما حصل تحت اسم الجنسية ى الطيارين ز  ابيجيب الطيارات وبيجيب معاه هو
 .حتةى من أبيجيب أو  فريقيااب من جنوب المزدوجة، أو بيجي
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الكلام عملوش حاجة من ماى كلام الفريق فوز  وه فأنا مش عار  ،بالنسبة للعراق
 أوهامى نا بنواجه الواقع لا نعيش فاح قد يكون خير إن ؛فاتى الل الدور عليه اتفقناى الل

 الحقيقة!
 ؛لهاش فاعليةكل كتب إن الجبهة الشرقية لسه ماهي العملية بنحسب حسابنا، وبعدين

ايه  لهم للجلسة الجاية نا كنت والله محضروبعدين أ !وبعتوا جواب ىزعلوا من الكلمة دهم 
وليه نوهم الناس إن  ؟جبهة الشرقيةكوفعلا هل الجبهة الشرقية ليها فاعلية  ،ى اسرائيلفى الل

  !؟ليها فاعلية
الناس ى الحقيقة بيدهو مقال من مقالات هيكل، وبعدين ى ف ةكلمة مرت عابر ى وه

راديو ى لأن راديو لندن الحقيقة بيشتغل ز  ؛صورة حتى لا يبقوا تحت تأثير راديو لندن بس
 .هذه العمليةى ف اسرائيل

لكن لازالت الف،  501 الــ فوقى بناء قواتنا المسلحة عندنا دلوقتى إحنا ماشيين ف
إحنا لأن  ؛فاتتى أيام الل 0إحنا كنا مقيدين القوات الجوية لغاية  .القوات الجويةى مشكلتنا ه

إنهم يدخلوهم معارك وبذلك  كان باين إن خطة اليهودو  ،هم جدادأغلبيتدلوقتى طيارينا كلهم 
ومابندخلش الطياران إلا نادرا، على ى فكنا بنسيبهم لوسائل الدفاع الجو  ؛لنا الخسائرا يكترو 

المدربين  نا عاملين مراكز تدريب وجبنا عدد كبير من طيارات التدريب وعدد مناح أساس إن
يارين المتخرجين جديد على أنواع القتال ووسائل القتال ربوا الطالسوفييت موجودين، فبيد

 .لازم يعرفها قبل ما يدخل المعركةالحقيقة ى هى والعمليات الل
أيام  0عدد كبير، ولكن من  ..توزعوش على الأسرابلذلك فيه متخرجين حتى ماا

كانوا يضربوا ن أيضا عايزيالقوات الجوية وهم  .بنشيل القيود بالنسبة للقوات الجوية :إحنا قلنا
 .أيضا بنقول التدريب أحسن من العملياتده إحنا كنا مقيدين  ،ويروحوا بالنسبة لشرق القنال

 إن احناشهر يناير وجدنا من الواجب ى حصل فى لكن بعد التطور الأخير الل
أول  امبارحا حتى على القنال شو مبالنسبة للعمليات الدفاعية نطلعهم، أول ما بيشوفوهم بي

على طول ى هوك بيمشى ، السكاfree handهوك ى بيطلعوا على السكا يعنىا شافو ما
 .معركةى بيدخلش أما

الأمريكان ى الحقيقة إحنا الصواريخ اتأثرت جدا بالوسائل الل ،بالنسبة للصواريخ
الصواريخ من  ساحبينإحنا وعلى هذا  ؛ىفيتنام من ناحية الشوشرة والعمليات دى اكتشفوها ف

بترجع  .الطيران الواطىشوشرة وعلشان  هايبقاش عليفيها تعديلات علشان ماالجبهة بندخل 
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عندناش صواريخ هم إن ما بين القاهرة والقنال ماشجع ى برضهالل هوويمكن ده  ،قريب
 .ا عليهاو ر بيشوشى ديه الصواريخ اللهى  ..خالص

لأنهم  ائلمساعدتنا بكل الوسى جادين جدا فى هم أنا رأي ،ىبالنسبة للاتحاد السوفيت
لأنه بدون الاتحاد  ؛الموضوع ويجب أن نحافظ عليهى فالحقيقة طرف  النهاردهأصبحوا 
 ..سرائيلبتديها لاى يات الولايات المتحدة التكنولوجية اللامكانلن نستطيع أن نواجه ى السوفيت

ــ ا لأن مدينهم فانتوم علشان تضربنهم  ؟!ى اسرائيلكوش إنتم فانتوم ز و داما دوهم فانتوم ليه ا ال
F104  طن قنابل 7مش هتشيل!  

إحنا متفقين مع السوفييت على إنهم يدونا  ،بعيدة المدىلوبعدين إحنا أيضا بالنسبة 
حنا اسرائيلنقف بيه قصاد نقدر ى ده السبيل الوحيد الل هولأن  ؛بعيدة المدى بحمولة كبيرة ، وا 

ه سهل عليمن الا ماأضربهوش يبقى وأنى لأن طالما هو يضربن للقاذفات موجودةعندنا طيارين 
 إنه يضربنى.

رأينا الاعتماد عليه يجب أن يكون كامل والتفاهم ى فالحقيقة إحنا مع الاتحاد السوفيت
بيبقى مرتبط بيدخل مرحلة  النهارده هولأن  ؛معاه يجب أن يكون كامل بالنسبة لكل المواضيع

 ى هوالل ده والجديد دايانموسى ى بيجإن ما فيش إلا  ؟!نروح فيناتخلى عننا هواذا  معانا،
ده مش صقر ده أكتر من كده ده  :ىلل بيقو  ى اسرائيلهناك فكان فيه واحد  ،مان طالعز واي

 كويس. إنتم بتعرفوه !مجنون
 ..بالنسبة للرسائل

 
لأن أمريكا اضطلعت فيه  ؛بينشأ مؤخرا عمى الموقف السياسى سيادة الرئيس الحقيقة البحث ف الرفاعى:    

عم لينا لأنه االمرة الماضية كانت مفيدة جدا ى وزيارت .وأخذت تعرض علينا هذه المقترحات
 ؛ىالموقف السياس منوقت يكون فيه أقوى الى  بنحاورهم محاورة على أساس بأنه نصل

هم  المسألة بأنهى ه .يجابيين معهم لدرجة القبول ولا سلبيين لدرجة الرفضانكون  ىنمعب
والجمهورية  إنتومش قابلين أو  إنتوكان اذا  ، بمعنىيعنى نوع من التهديدى ال أحيانا بيلجأوا

حنا بنقول !بنسحب هذا إن احنالوا فمعنى العربية مش هتقب بإننا قبل أن نتحدث مع  :همل وا 
 .هذاى الجمهورية العربية إحنا أنفسنا مش قانعين ف
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 ،ىيجاباأو ى ف محدد سلبيضاحات ويقنعونا بإننا نتخذ موقاطبعا بيحاولوا يقدموا 
دنا جدا طبعا يبيفوده طريقة المحاورة لكسب الوقت، ى بينا وبينهم هى عم بتمشى والطريقة الل

بدون أن نفكر ى يظل الوضع العرب هكان بداذا  الأردنى نحن ف .ن هذا الوقتنستفيد م هلأن
لا  ى،موقعنا العسكر ى طريقة فعالة لنقو ى ف شوية مهزوز ى بيظل موقفنا السياسيعنى وا 

أو أن نرفض ونتعرض  ،وهذا لا يمكنى الأمريكى وهذا معناه إما إننا نستسلم للرأ ؛ومتأرجح
حنا كنا  يل.هذا السبى وبتتبعها أمريكا معا ف اسرائيلبتتبعها ى الوسائل والأساليب اللالى  وا 

معا  ضالمستقبل بدنا نرفى ما فأ وموقفكم إنتالى  متفقين ولانزال على أن موقفنا مقيد ومستند
 .إننا نتخذ موقف منفرد مكانمش بالابغير ذلك  ،أو نقبل معا

 ؟ما هو موقف الجمهورية العربية حتى يتقرر هذا لنا:بيريدوا من الآن أن يقولوا هم 
إحنا أصلا موقفنا مش ممكن أن يكون  :همل طبعا إحنا عم بنحتال على هذا الجواب، وبنقول

 ..واضح مالم تتوضح
 

 ىمش عايز حل سلمى لاتحاد السوفيتا :هم بيقولواأصلا عايزين يعرفوا موقفنا مننا إحنا،  هم عبد الناصر:
كانوا بيرفضوا إنهم يتكلموا معانا، حتى لما هم  قبل كده .تعالوا ونعمل محادثات مباشرةفاذا 

والله  :قولي ؟حصلى اللايه  طيب :لهل نقو  ئويقول شده القائم بالأعمال بتاعهم ى كان بيج
ى ، دلوقتئشى ماكانوش بيرضوا يدونا أ ؛إحنا ما بنديكم روحوا أطلبوا من أصدقائكم السوفييت

  .بيلحواى اللهم 
مبنية على استراتيجيتنا السياسية  :قلت لجلالة الملك من الأولبرضه والحقيقة أنا 

ين الروس والروس بينا وبوقعوا  ..آههم  الأولى لأن ف ؛أساس مانتكلمش إحنا مع الأمريكان
راحوا وقعوا بينا وبين الروس ونتج  79سنة ى ف ؟تعرفوا هذه العملية إنتو !منعوا عننا السلاح

 كلية.عن كده إن الروس أوقفوا السلاح 
 إن احناالروس اتهيألهم ى يه، يعناإحنا لما بحثنا الموضوع وقدرنا موقف أمريكا 

وده ماحدش  .وشايفين إن ده مستحيلوعايزين نهجم،  79عايزين نحارب على طول سنة 
 :لهم ، وأنا قعدت معاهم وقلت76ولا  79الناحية العسكرية يقول حتى لا كان ى بيفهم فيعنى 
 .وعلى هذا اطمنوا ،نعيد بناء قواتنا المسلحةسنين علشان  0بنعوز على الأقل  إن احنا
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نا السلاح، أما هدفهم إن الروس يمنعوا عنوهم  وقعوا بينا وبين الروسهم  ولكن
معاهم، فلما قدموا العشر نقاط  كليةرفضنا ندخل إحنا المحادثات ى الروس مشيوا معاهم ف

 لناا هيجو الأمريكان هم  .زمقدمها روجر ى العشر نقط الل ..نقاط منهم 6الروس رافضين 
 ؟وجهة نظركايه  :لهل جواب لرياض، بيقو  تبع زلنا، وروجر ا فمستميتين عايزين يقولو 

إحنا  اسرائيلموضوع يخص مصر و ى إحنا لا نبحث ف :هل جواب عام وقالله  ض بعتفريا
هم  لأن برضهإحنا بنلح على سوريا  .موضوع يخص مصر والأردن وسورياى أى نبحث ف

 .ايه وجهة نظرنا عايزين يعرفوا بنتكلمايه  عايزين يعرفوافهم  ؛عملية السلامبيرفضوا كلية 
حنا رأينا إنهم لن يعطونا ك لازم تقعد تتكلم مع ل يقول ى،يدونا حل استسلام ىحل سلم وا 

 يختلف. ..القرار أبدا هواليهود، وبعدين بيديك المشروع مش 
 

 دون ذلك.  الرفاعى:    
 

بيعومه، وواخد وجهة نظر أيضا ك موضوع القدس بيعوموه موضوع الحدود ل وبعدين يقولآه..  عبد الناصر:
قريب هناخد أحسن من  منههناخد أحسن  ؟ذا الكلام أحسن، ليهلو يسحب هى أنا رأي .اسرائيل

لكن أنا معاك و هذا والظروف ستضطرهم غصب عنهم الأمريكان إنهم يدونا كلام أحسن، 
 5الجهد يجهزوا المطارات وجهزتوا الطيارين وهتبتدوا على شهر  آدامليه؟ برضه نكسب وقت 

 همو  .وقتنكسب  إن احناش عيب أبدا م ..وضعكم أحسن من هذه الناحية نكسب ىيبق 7أو 
ية ستكون سرائيلالغارات الايايقاف النار حسب قرار الأمم المتحدة، النا تهديد يانقبل ين عتاب

مش يناش عليهم الحقيقة ماقلنلهو دمار  .بيهددنا بده الأمريكانى الل ..الآن ىأكثر وأعمق مما ه
لكن و ، شوية وقتبنكسب  ضهبر هندرس الموضوع  إن احنامش هنقبل، ولكن الرد كان 

 )ضحك( إن احنا مش هنقبل! ده بعد بكرهيعرفوا من الحديث بتاع التليفزيون ه
 

 )ضحك( أصوات:    
  

 ورقة جبناه منهم. 07الحديث بالكامل  ى النهاردهأنا عند رياض:     
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 من مين؟  عبد الناصر:
 

 س.جر يماهو عند ب رياض:     
 

من ساعة  امبارحومن  النهاردهقبل ما يذيعوه، أوعدك بقى من ن الوكالة الحديث، خدوا م عبد الناصر:
 ..لقابلت الراجما

 
 .على الحديثوعلق حتى هو   رياض:     

 
 آه. عبد الناصر:

 
 هامنتهى القوة وأقوى مما عكستى حقيقة فى قرأتها أنا اليوم هى المذكرات سيادة الرئيس الل انما الرفاعى:    

ى كان الاتحاد السوفيتفاذا  يه؛بتقو ى يعنى بتفيد موقفنا السياسبأنه وأتصور أنا  وكالات الأنباء،
حقيقة يتخذ حكايات من هذا النوع بحيث إنه يكون التأثير على أمريكا مباشرة من قبل الاتحاد 

 موقف نتخذه نحن.ى بيأثر أكثر من أ يمكن ،على أمريكاى السوفيت
 

بيحصل ده كله من مدة ى إحنا كنا متوقعين اللى بة للاتحاد السوفيتالحقيقة بالنسى هم يعن عبد الناصر:
نيف جوعمل اجتماعاته مع بر ى الاتحاد السوفيتى طويلة، ولما راح الأخ أنور هناك ف

واتخاذ الموقف، ى بتحصل، والضغط الأمريكى تقرير لكل العمليات اللى دمكان  وكوسيجن
حاسين أيضا من اتصالاتهم مع يعنى لحقيقة اوهم  .وكان حتى قبل ما يروح كل الكلام ده

هذا ى منتصرة ف اسرائيلالموضوع، أمريكا تريد أن تخرج ى أمريكا إن أمريكا غير جادة ف
 .ااطلاق هذا طبعا لا يستطيعوا إنهم يوافقوا علىهم  ،سياسيا وعسكريا
لما  ىعن وجهة نظرنا، يعنبيعبروا هم  تعاملهم مع الأمريكانإنهم فى رأيهم ى ففهم 

الأمريكان والصحف الأمريكية هم  أيضا حتى .بيروحوا يقولوا الكلام دههم  ملاحظاتبنقول 
 .هذه العمليةى فى ذلال الاتحاد السوفيتابيحاولوا 
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 ى برضهحد يعناسرائيل الى هنا بقوا ضد ى وبعدين أيضا المستشارين العسكريين الل
 ىعندهم قتل يهالجبهة أو فى هنا أو ف الضربى فى يعن ؛العملياتى فيه ناس منهم ماتوا ف

وكلهم بيحاولوا يبينوا إنها الصحافة الأمريكية  ،وبالنسبة للعسكرية السوفيتية .ضباط وجرحى
إن العملية مش  ى هويعنفيش فايدة، يحاولوا يبينوا لينا إحنا إنه مافيها لأنهم بفيش فايدة ما

 .لياتآخر العمالى  ..طيارات لكن المهارة والتكامل عدد
فلازم يأخذوا ذلالهم، امقصود هم  ده بالنسبة لينا كويس لأن الروس بيحسوا إنهم

هل تقدروا  ..نقدر ناخد كلام إن احنا ى برضهرأيى ولكن فجراءات مضادة لهذا الموضوع، ا
 ؟!تسيبوا القدس

 
 ده إحنا نموتوا. ..لأ :أصوات أردنية   

 
 ا وبينهم.هذه عقدة أساسية بين :أولا التلهونى:     

 
 مش بس القدس سيادة الرئيس. الرفاعى:    
 

 ؟!مائير تقدر تسيب القدسا هل جولد عبد الناصر:
 

  .لا أردنى:     
 

وزير المواصلات  ى هوالل -يروح يضربها بالرصاص  را وايزمانز عبيطلع ى يعن)ضحك(  عبد الناصر:
، وموجود 79أيه الحرب سنة كان ر ى الل هووكسب الحرب لأنه الراجل  هومجنون  -بتاعها 
والناس  .مائيرا وجولدى ده المحور الأساس ..شمعون بيريزو دايان و  وايزمان ى هواللى دلوقت
ى روس إن الوضع الاقتصادالكلام ! ايه؟ هيعمل ..يرباللى هو سابيقولوا أكثر للسلام ى الل

ن ده قد يدفعهمى اسرائيلجدا ف ئسى والسياس أيكم إن وضعهم حاجات مجنونة، هل ر الى  ، وا 
 ؟ذلكى يستدعى والاقتصادى السياس
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وعندهم كثير من الخسائر، صاروا يسحبوا من رصيدهم من  ىعلى ما يبدو ل ئوضعهم س  التلهونى:    
 ى.البنك الدول

 
هو قرارهم بالنسبة إنهم ماوضعوش على بساط البحث ماالعملية الأساسية  ىه لكن ..آه  عبد الناصر:

 ،ىلك ناخد القدس ونسيب الباقل بيقو  واحدى يعن ..ل واحد بيحتفظ برأيهولذلك ك ؛لمشكلةل
ضم  برضهرأيه كده  دايانبيقول بناخد الكل لغاية الأردن ولغاية قنال السويس،  ووايزمان

حمايتهم  تحتداريا تبع الأردن لكن عسكريا انها إآلون رأيه أيضا  ى،الأرض بدون ضم الأهال
 .هم

أنا سألته ى التنازلات يبقى السؤال اللى هتدى الأرض، لما تيجالحقيقة كلهم عايزين 
حنا ف لك  rectificationالأرض ى يعن هاتقدر تديه؟ى ما هو مدى التنازلات الت مرة..آخر ى وا 

نت تصلح، واتعملت أصلا  هولأن نص القرية مع حتة أرض على أساس إنه  ؛ممكن يصلح وا 
 .. هاتوافقوا؟!الخليل فى حق هم ليهم :قال دايانو كان عايز ياخد الخليل اذا  قبل كده لكن

 !مستحيل ؟!عايز القدس !مستحيل
اليوم ى بيصرف ف هومدة أطول لأن نا إن الوضع يبقى بهذا الشكل إحنا رأيى يعن

 عسكريامع زيادة عدد الخسائر ليه  ؛ىوسياسى وواقع تحت ضغط اقتصاد !يهامش عارف أد 
؟! مائير، هل ممكن الأخ بهجتا مثلا نروح نقعد مع جولد بيبقى الوضع بيكمل، لكن هل نقدر

 )ضحك(
 

 )ضحك( أصوات:    
 

، اسرائيللازم مفاوضات مع  :بيقول -كلام متناقض مع كلامه  هوو  - النهارده نيكسونكلام  عبد الناصر:
 النار معناه اطلاقعارفين إن وقف  إن احنا :عتين لنا بيقولوااوبعدين ب ،لالنا الحقيقةذاالغرض 

ولكن لا مفر من  ،البلد شخصياى وضع الرئيس فيمكن بالنسبة للبلد وبالنسبة لى رد فعل نفس
 )ضحك( !أبوهم يتنعل :لهمول لولا الدبلوماسية لكنت أقى يعن ..إنكم تنفذوا هذا الكلام

 
 )ضحك( أصوات:    
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 5.. يونيو جديد 5نسبة لينا إن هذا الوضع بالعايزين يعملوه يعملوه الحقيقة، لكن عارف ى الل عبد الناصر:
النار، ده حتى لو جم ضربوا القاهرة وضربوا  اطلاقنقبل وقف  النهاردهلما إحنا  يونيو جديد

ضربوا ى هم إنهم ضربوا القاهرة يعنى بنعتبرش لغاية دلوقتما !النار اطلاقالمدن لن نقبل وقف 
 .لنسبة للمدن عندهمضربوا إحنا طبعا قرارنا هنضرب على طول بااذا  معسكرات، ولكن
يضرب ى يج - عمليات الحقيقة للدعاية أكثر منها للتأثيرى وه - النهاردهلكن 

التل الكبير ى المستشارين الروس ف ؛معسكر التل الكبير، جه ضرب بيوت الخبراء الروس
لأن هؤلاء الناس ليهم ى يعنناس مجانين  !لهم واحدا لهم واحد وجرحو ا المساكن بتاعتهم موتو 

وبعدين راحوا  .ىالاتحاد السوفيتى فيه جنرالات وفيه ضباط كبار ليهم تأثير فدول ير تأث
هذا بيعتبروا ى فوهم  السويس،ى المنطقة السكنية بتاعتهم ف ..السويس كمانى ضربوا بيوتهم ف

 .إنهم بيرضوا الأمريكان
 فبوق قبلواتتقدروا  إنتوهل النهارده ، مائيرا نقعد مع جولد إن احناولكن لن نستطيع 

إن الملك حسين  :لما وايزمان بيقول النهارده ؟!يعدوشما الفدائيينإن تدوا تعهد و  ؟النار اطلاق
 ..أخذتوا القرار سيبتوا الفدائيين يعملوا إنتو لأنده ليه؟  بيقول ..عبد الناصر الرئيسأخطر من 

النار وباين  اطلاققف الحقيقة أول بلد أخذت قرار بهذا الشكل، إحنا حتى أياميها كان عندنا و 
مابتقدروا تاخدوا قرار بوقف  النهاردهعلينا، فهو لما بيتكلم الحقيقة بيتكلم على إن  النهاردهتأثيره 
 النار. اطلاق

 
ما أن الأرض السورية ى أثرناها مع الأمريكان هلمعلوماتكم من أول نقطة  ،سيادة الرئيس الرفاعى:    

ه لأنه نعتبر أن المبدأ منقوص ومخروق تنفيذ القرار، هذه وهذا لا نقبل ب ،يغفلها الانسحاب
وأنا لما قصدت بالحوار هو الحوار  .بجوابهماقتنعناش جاوبوا عليها ماهم و  من أول القضايا

وتكون مرضية ومقبولة سواء بالنسبة للقدس أو لغزة ى لجعلى هذه الأشياء الأساسية ما لم تن
ا هنحن نفهم ؟معناها صيغة روجرز ايش :له قلنا ،العائمة أو للمفاوضاتحتى أو للحدود 

 !بشكل وأنتم يظهر تفهموها بشكل آخر
 

  ؟!وليه مانقولش صيغة قبرص عبد الناصر:
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 )ضحك( أصوات:    
 

 شافوا حاجة إحنا بنقول لأ وعاجبه اليهود ماسكينهم  ؟!روجرز ماسكين فيهاى يعن ىشمعنا عبد الناصر:
 !لهم مستعدين نروح نيويورك كلية، طيب ما إحنا قلنا موقفهم مع اليهودهم و فيها 

 
 صح. الرفاعى:    
 

كل الأمم المتحدة فى وموجود مستعدين نروح نيويورك وبيروح ممثل لليهود وممثلنا  فاكرين؟ عبد الناصر:
تروحوا  :قالوا .سعملية رود ىدى يارنج يتصل بده أو يتصل بده، ما ه ..الممثلين مستعدين

ى ذلالامعنى ى أيضا تد رودس ى،ذلالاى معنى نفسانى ا الحقيقة، جنيف بتدلجنيف رفضن
، مع إن الواحد بيزعل قائمةذلال العرب حتى لا تقوم لهم اأمريكا من للعرب وهو مطلوب 

 ذلال.ا يهف يكونولا ى والناس مستعدية تضحى مستعدين نضح
 

  .الأردنى الموقف متشابه ف التلهونى:    
 

 )ضحك( ؟!ألمانيا علشان عبد الناصر:
 

 علشان ألمانيا وغيرها. التلهونى:    
 

المزيد من الانفتاح على بعضنا البعض وتبادل معلومات وخبرات،  ى أملنا كبير فى سيد  حسين:      
منها بنستفيد  يه هى الأساليب اللىاو الدروس المستفادة، ى وفندرس كيف الأخطاء وبنحاول 
 .كامل ناإن يكون هدف انشاءاللهفنتمنى  ؛رمعالجة الأمو ى ف مكانبقدر الا

قضية السلاح ى هى الل ،اللى أشار اليها السيد الرئيسالناحية الثانية بطبيعة الحال 
ى أو صعيد ميدانى وهذا أيضا بيتطلب على صعيد قياد ؛لعمللواستخدام القواعد كلها  الجوى

 فيه دراسة كويسة.أن يكون 
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هو ده  ؛الأردن أو سورياى ن هنا ممكن تضرب تل أبيب بس تنزل فطيارة تقوم مى يعن عبد الناصر:
حتى كمان الـ  00والـ ى والسوخو  09لو عملنا كده جميع طيارتنا من الـ ى يخلى الحقيقة الل

06.. 
 
 الاستقبال.ى اختلاف النظام فهو أيوه يا فندم بس  ف. فوزى:  
 

 ..بقىلازم تحلوه إنتم ى ده المشكل الل هوما  عبد الناصر:
 
 حاضر يافندم. ف. فوزى:  
 

هذا مش مطلوب إنه يتم ى يعن ؛عندنا وقت ة يعنىأشهر عملي 5 - 5 - 0ى لو اتحل فى يعن عبد الناصر:
يكون فيه دشم أيضا قواتكم الجوية جاهزة، ولازم  عندكملازم يكون ى يعن ولا بكره النهارده
حنا فى احتياط  ايه؟ فل بالمصاريف ولانتكبهذا نستطيع ى جاهزة، وا 

 
 عملية. النبدأ بى شك ضرور ى ما ف  حسين:      

 
 النهاردهحاسين هم  ..ما تحس اسرائيليوم  ؛اسرائيلتنا كلها تركب اطيار ى يخلى ده الل هولأن  عبد الناصر:

تطلع فوق تل أبيب فوق سرعة الصوت،  00له  طياراتنا ما بتوصل، لكن ما أنا ممكن أبعت
 .وترجعله الحقيقة لأنها ماتوصلش  أقدرش أبعتهنا يوم مؤتمر الدفاع، أنا ما لنا بعت هو

 
 )ضحك( !اسرائيل بتطول 015الـ  ؟الصوت بس صوت:     

 
بطيارة الصبح نوفمبر وعدى علينا هنا ى لكن يوم ما جيه هنا ف ،لكن لسه مااشتغلتشآه..  عبد الناصر:

بتقدرش موجودة لكن ماى ر أرد عليها لأن طياراتكنتش أقدما ؛زازهااوصحى البلد كلها وكسر 
، نقدر نضرب كل اسرائيلتنا تضرب اسوريا أو الأردن جميع طيار ى نزل فكان هياذا  توصل،
 .اسرائيلمطارات 
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بيها قاعدة جديدة كان  نهيئى الطريقة اللايه  وعلى ضوء الوضع الجديد أيضا نشوف  حسين:      
  !عملوش حاجةقيين يتولوها، الحقيقة ماا العرااخوانالمفروض إن أظن 

 
 آه. عبد الناصر:

 
يتحملش سرب ماى عاملينه بالسمك الل ؛الأزرق سيادة الرئيسى فى المطار اللمع الأسف  حسين:      

 يتكسر بده تصليح..واحد لمدة أربع أيام وبعدها 
 

 ؟هل عندكم طيارين عبد الناصر:
 

 طيارين فيه.  حسين:      
 

نتوو ى كان هيجاذا  معمر هوعرفش اما ،يمكن بالنسبة لليبيا ر:عبد الناص يعنى موجودين تتقابلوا وتتكلموا  ا 
هم  لكنو الحال ى جابة فاى إنه بيفيد، قد لا يعطى ناس بسطاء وبصراحة أنا رأيهم  .بصراحة

حاجة، لكن مش ى أى مستعدين ندللمعركة نا اح إن :بيقولواوهم  ناس عندهم قابلية لهذا،
ماجاش اذا وبعدين  ،الميراجمليون للعراقيين علشان  01قالوا هيدوا وهم  .قروضى زين ندعاي
 يروح.بإن الأخ بهجت ى أنا رأيف

 
  )ضحك( ..نطرح القضية عندك ومستعدينخلينا أولا سيادة الرئيس   حسين:      

 
ى يبقوا حساسين إن أنا الل أنا مش عايزهمى يعن ؛وتحطوا الموضوعبتروحوا وتتكلموا ى لا يعن عبد الناصر:

ناس  يهعايزين نعمل وصاية عليهم، وفإن احنا أطلب، إن بيروحوا ناس بيتكلموا علينا وبيقولوا 
فإحنا الحقيقة كاشين جدا  !اتكلموا علينا كلام سيئ من أجل الوقيعة أساسا راحواكتيرة عرب 

أحسن  المواجهةى رك فحضو  ..لأ :لهل أقو التعامل مع الليبيين خالص، حتى كان ممكن ى ف
مقدم  ٪05ياخد هعايز  هولأن  ؛الكسبانة أكثر من ليبياى لأن فرنسا بالنسبة للطيارات ه

ا اخوانولكن إحنا معاهم الحقيقة مش عايزين  .له مشاكل ميزان مدفوعات والكلام ده وبتحل
له صورة  مثلا بعت أنا .البلاد العربية المختلفة يبقى لكلامهم سببى راحوا اتكلموا علينا فى الل
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لكن لو يروح الأخ بهجت  !معايزين نعمل أوصياء عليه إن احنا :لهما الجواب وبيروحوا يقولو 
ب مثلا بس تبقى المطالوالله  ،ل له الأخ بهجت كذا وكذاوأنا بقو  ى،لل يقو ى وبعدين بيج

ه فبيبقى مبالغ أنا شايفى ده الل .ابيمولوههم  عايزة كذا وكذا ىود عايزين تعملوا قاعدة جوية
  .محددة لحاجات

 )ضحك(  !ايه مش عارفين عندهمهم  :النقطة الثانية
 

 ى.من كتر الحساب يعن التلهونى:    
 

 )ضحك( أصوات:    
 

ن المبالغ اللى والله إنهم عندهم عجز ف :والله لما روحت هناك بيقولوا عبد الناصر: تكلم عنها اى الميزانية وا 
أجل الموضوع لمارس لغاية الميزانية الجديدة نلو  لسلام جلود يعنىجالى عبد اى يعن ..معمر
طيب إحنا  :له فأنا استغربت جدا فقلت ! )ضحك(الخزنةى ماعندهمش فلوس فهم  أحسن

 ىاحتياطى سترلينامليون جنيه  0701عندهم حسب ما يقال هم  إن :عندناش مانع، قالما
فيه فرق بين الموازنة  .الموازنة لهم بيجيبواى هم مابيقولولهمش على الاحتياطهم  بس

لنا  إنت روحت هناك ودفعت فلوس وبتاع عملت :طبعا، فبيروحوا لمعمر ويقولواى والاحتياط
والفلوس مش ايه  والعجزايه  الكلام ده وهو ما فاهم الموازنةى لا بيقولو  ؛الموازنةى عجز ف

 !البلد الحقيقةى عارفين حاجة خالص ف
 !أتكلم معاهى ل هو هات ؟!الاقتصادية الأمورى تكلم معاكم فاى للمين ا :لهم قلتفأنا 

كانوا ى هم بيشتغلش اللالوزير ما ؛وكيل الوزارةى لا فجابو  لهم حاجة، أنا أخدتهم الحقيقة ما قلت
سنين  5وكيل الوزارة متخرج من مصر من  !بيشتغلش والوزارة مشيتمستقيلين رئيس الوزارة ما
 ،خرجوه من الثورة ومسك الماليةالسجن و ى قعدهم ف ..تسجن بعد كدهقعد سنة وأربع سنين ا

 ! )ضحك(يهآخرها او ايه  الحكايةل و أ برضههواش عارف ما
شوفتهم أنا ى الناس اللف ظمن أنهم  ، لكنالعمليةلسه مامسكوش الحقيقة هم 

ى يضحوا فى قليمية ومستعدين يعناعندهمش أبدا روح وماالحقيقة، فيهم روح عربية طيبة جدا، 
هناك بتاعة المقابلة مع معمر والله والانطباعات  لهما تبعتو  برضهف .سبيل القضية العربية
 ..الانطباعاتى متهيأل أنا برضهكانت كويسة جدا، و 
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 طيبة جدا. حسين:      
 

لما روحت ى ، يعنأبدا ولا يعرفوا حاجةى هماش داريين بالموقف العربوماطلبوا  كمانوهم  عبد الناصر:
 ئلهم كل شل أنا أقعد معاهم وأقو ى وطلبوا من هم أخرونى –الزيارة ى يومين ف - هناك

عماش بقى كل يوم  ..لهما لهم شوشو وا راحى لأن كمان الل ؛يهايه و ابالتفصيل هنا وهنا و 
 )ضحك( !ياخد طيارة وطالع على هناكى انتوال

 
 )ضحك( أصوات:    
 

لخلق نوع من الصلة معاكم، أما عن  حتى الأخ بهجت هناكجاش هنا معمر يروح مااذا  عبد الناصر:
لكن مش عايز أصل قيل علينا كلام  ،لهم بيتكسفوا يمكن لما الواحد بيبعتهم  طرقنا إحنا

 ! )ضحك(كتير جدا حتى من اليمن الجنوبية
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 !أوىكلام كتير  برضهتكلم اراح هناك البيض سالم ى على يعن عبد الناصر:
 

 )ضحك(فيه صيغة من المصالح  الرفاعى:    
 

العراق أو سحب قواته أيضا يكون عندنا وضع جديد من  عادكان اذا  أيضا ،سيادة الأخ انما حسين:      
 القوات الأرضية بشكل أكبر. بينوالتعاون التنسيقات 

 
كم إنتم الاثنين تتقابل مع حتى بينى فرصة الحقيقة أيضا بينكم وبين سوريا الحقيقة، يعن هو عبد الناصر:

زعين وماخوس لما جم أنا شوفت  .عندهم قابليةهم  إنى أنا رأيى يعنمفتوحين هم  ،ىالأتاس
 ىفرق دلوقت 5عندهم ى هم رأيى أنا ف، لكل شئ ومستعدين ئحاضرين لكل ش :بيقولواهم 

 مش كده؟
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 مسة.اوهيعملوا الخ ف. فوزى:  
 

 دربوا وتقرير الروس عنهم إنهم ماشيينتدهم قوة طياران وبيشتغلوا وبيمسة وعناوهيعملوا الخ عبد الناصر:
دمشق  :بيقولوابرضه هم ؤل، ولكن التساالى  كان يدعوى الل ى هو، يمكن سكوتهم تملكويس

ما نضغط عليهم علشان يعملوا ى رأيى ف برضهأنا  دلوقتى ،الجبهةمن  متركيلو  01على بعد 
اذا  عتينهم علشاناسوريا، وبى ا طيارات هناك وطيارين فإحنا بننضرب هنا وعندنى يعن ؛ئش

هم اذا  كان ما نضغط على السوريين إلاى الرأ برضهولكن  .جم ضربونا نضرب من سوريا
بنحس إن أنا واضع  برضهوبهذا  ؛نا بننضرباح ما يكون التصعيد بسبب إنى صعدوا، يعن

 حييجىوالتصعيد  !يحصل يحصل ىعمل واللاالعملية مش إن أنا هما هى  ،هاعتبار لظروف
 .هيحصل هيحصل الجبهةى تتحط ف ماالقوات  غصب عن الكل، بعد

 
لمصراحة والمكاشفة الأخوية ونعرف شو عندهم ويعرفوا ل نتمنى أن نصلبس  هوسيادة الأخ  حسين:      

 .شو عندنا
  

 الكلام أسهل.لما تقعدوا مع بعض من غيرنا من غير طرف ثالث بيكون  هو يمكن عبد الناصر:
 

  كيف يعنى؟! حسين:      
 

أصلا إحنا عارفين العرب لما تعاتب الواحد بينك وبينه بيقبل العتاب، العتاب هم  معلش ..لأ عبد الناصر:
 والله عاداتنا بهذا الشكل هذابطبيعتنا العربية  ..لكن لما تعاتبه قدام واحد هيرفض العتاب

 .الشكل
  

 ..ا ولالا عاتبنا حد  حسين:      
  

  .ئوالله إحنا ناسيين كل ش التلهونى:    
 

 )ضحك( أصوات:    
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الناس  ؟بيتأثر بهذا الموضوعاللى مين  ى هوالواحد بيتكلم لمصلحة الناس، يعن هولا والله  عبد الناصر:
نحله، والحقيقة بنحاول موضوع عايز يتحل إحنا ى عندكم ناس يوميا خسائر، أ ..بتموتى الل

 فيه هدوء أكتر والتعاون.جتماع قد يكون الا
 

موجود عليها بشكل فعال ى ولذلك النظرة الل ؛سيادة الأخ القضية قضية جبهة واحدة الآن  حسين:      
  .ماتبقاش كل دولة على حدة بشكل مؤثر

 
ا الجبهة الشرقية كان الوضع ماكانش فيه التقاء، كانو ى الأول لما حصل فى لكن فآه..  عبد الناصر:

التنسيق وخططهم ى السوريين رافضين اجتماعات بهذا الشكل، ورافضين إن يحصل كلام ف
بعدين بنعمل اجتماعات، كان الأول و  جىبنيبقى  ،دلوقتىالوضع اختلف  !يهومش فاهم ا

ى المثابرة بتدى يعن فيه ؛راضيينمع اجتماع الرؤساء ى كفاية وزراء الدفاع، دلوقت وابيقول
نتم هتعوزوهم جدا، عندهم كام طيارة المعركةى وريين فنتيجة، وهنعوز الس  ؟وا 

 
 أسراب. 7 ..لواءات 0 ف. فوزى:  
 

 ى.طيب كويس يعنأسراب،  7 عبد الناصر:
 

  ..07عندنا سرب سيادة الأخ   حسين:      
 

 ؟09عندنا زيادة  برضهممكن  09ذا عوزتوا ا عبد الناصر:
 
 شوية.مختلف  systemــ الاستخدام بالنظام ال طريقة لكن ،الطيارات سهلةهى  ف. فوزى:  
 

 .على الأردن ..لأ ..لأ عبد الناصر:
 
 ؟09يشتغل على الــ  ف. فوزى:  
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 .كان عندهم طياريناذا  آه.. عبد الناصر:
 

 ..نا الفلسطينييناخوانالحقيقة إن  فتح لنا مجال 07الـ سرب سيادة الأخ   حسين:      
 

 .امبارحعمان ى طيران كان فال قائدشوفت أنا  ؟07سرب  عبد الناصر:
 

 موجود. ىالباكستان التلهونى:    
 

 ..ريت واللهله صورة يا شوفت ىالباكستان عبد الناصر:
 

 ..قطع الغيارى قد يساعدنا ف 01الـ   حسين:      
 

 عنده قطع غيار وعنده صواريخ وذخيرة. هو عبد الناصر:
 
 .ميافند نشحنهم شحن بالنقل ف. فوزى:  
 

 ؟الطياراتى ف عبد الناصر:
 
 .يستلموهموهم  بيروتالى  شحن صناديق ..لأ ف. فوزى:  
 

 منواقع نتيجة لمواقفهم وللضغط الظاهر الرئيس  ،حتى الآنوالجماعة ما قصروا الحقيقة   حسين:      
 وهم ما قصروا. المعارضة 

 
 ..من المصلحة إن كل ما نجده ..لأ عبد الناصر:

 
 .هذاى إحنا مشتركين معاكم ف  حسين:      
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من القوات العراقية أو تبقى الكتيبة  ئانسحب شاذا  من التشجيع خصوصا فيما ئش التلهونى:    
 محرج وكذلك بالنسبة.. ئالباكستانية ش

 
 ..على الحكومة إن العرب شوية شوية عم بتضغطالباكستان ى معارضة فهى الى يعن الرفاعى:    

  
 المعارضة؟ى ف مين عبد الناصر:

 
 بوتو.ى عل الرفاعى:    
 

 ..فى الحال بوتوى ونقدر نتصل بعل موقفه معانا هوالحقيقة  ،بوتو إحنا نقدر نتصل بيهى عل عبد الناصر:
 رياض.ياى سمإله رسالة ب بعتا

 
 حاضر يافندم. رياض:     

 
 ..نهاذاك أصغر خاى بوتو ومين التانى بلغنا منهم بأنه على الل الرفاعى:    
 

 ؟المارشال عبد الناصر:
 

الدول ى الوقت اللى الأردن فالى  ضايقوا لهذا إنتم عمالين تبعتوا القواتتعم بي المارشال، الرفاعى:    
انسحبت القوات العراقية طلعت و اذا  همن هذا النوع، فبكر  ئعم تستنكر أو شى العربية يعن
 .فيتخذوا هذا.

 
سحب اذا  هو ى،يعنى طيع سحب قواته كلها سياسيا وموقف جماهير العراق لن يست هو ..لأ عبد الناصر:

 جزء بسيط.ى هيسحب جزء ويخل
 

 )ضحك( !يسحبه كله خلى جزء بسيط بده يخليه بشكل صحيح ولا  اذا  بس  حسين:      
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 )ضحك( أصوات:    
 

 !ىلك طيب أسحبه كله يعنل له كده هيقو  قلتاذا  ما هو إنت  عبد الناصر:
 

 ! )ضحك(بده ياخده كلهى بده شكل رمز ى الل نى:التلهو     
 

 )ضحك( أصوات:    
 

  !مدينو ويصير مثل اشتراك ب التلهونى:    
 

  )ضحك( أصوات:    
 

 !ىيعنميل  0111بده يحارب من ى الل التلهونى:    
 

شعروا بتقدير بطريقة من الطرق إنه يإنه  ،اتعرض بالنسبة للباكستان سيادة الرئيسى اللى يعن الرفاعى:    
 ئبيعرف إنه عن طريق رسالة أو تصريح أو ش هو ،هادامن ها النوع  ئدول المواجهة أو بشل

 من هذا.
 

 أعرفه كويس، أبعتى بوتو لأنى نبعت رسالة ليحيى خان، وممكن نبعت سرا لعلوالله ممكن  عبد الناصر:
حنا بنعتبركمباكستا سمعنا إنكم واخدين موقف ضد تعاون :هل له أنا رسالة وأقول  ..ن معانا وا 

 إن احنا :هل دولة مننا وكذا، ونبعت رسالة ليحيى خان ونقول ىكلامه إن الباكستان د هولأن 
 والحقيقة نشكركم. دن وكذامساعدتكم للأر بمساندتكم و  علمنا

 
 جراءات بتفيد كتير وبتشجعه للمزيد.هذه الا الرفاعى:    
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. جات الراجل نفسه متأثر كتير الحقيقة هونا، يلالباكستانى ح الجوى زيارة قائد السلابمناسبة  حسين:      
بتحمى الأردن ى إنكم عندكم ركائز فإحنا عارفين  اسرائيل - إيرانعن طريق رسالة  لنا

  .يراناالجواب من . .قصف القواعد هذهب ويهددوا القواعد الجوية
 

 الباكستان تدخل.ى ن بلد ز يفيدنا جدا إ هوصرح من يومين،  دايان هو عبد الناصر:
 

ى بعض الحركات الل يهباستمرار ولسه فى ا الفدائيين ماشيين، لكن العمل جار اخوانموضوع   حسين:      
 ىعن العمل الفدائتماما بعيدة  مسائلبتشتغل فيه ى الأصل كل اللى ف ،ىليها طابع حزبهى 

  ..وتحاول الدخول بين العمال وبين
 

 ..ةوالصاعق ةوحواتم قيقة فتح ماشية كويس، أما حبشالح هو التلهونى:    
 

 ؟عندكوا صاعقة إنتو عبد الناصر:
 

 نعم.ى أ التلهونى:    
 

 )ضحك( أصوات:    
 

ى ف ،بعتوهم علشان هذاى وبشكل رسم فتحالالرئيس الصاعقة أكثر من ى بالنسبة للعدد سيد أردنى:     
تنسيق أكثر مع الجبهة ى راح يصير أاذا  .ناسيدجلالة أقطع كلامكم مع ى بد ما كانالواقع 

البلد ى سوريا وتوزع عندنا فى لاطلاعكم فهذه  .فعلا يحسنوا نواياهمهم  السورية وبينا لازم
ويوزعوه  !الأردنى وحكمه ف سيدناجلالة  ىرأيكم ف ايشو  ]يعطى منشور للرئيس[ ىوبشكل يوم

 ..الواقعى هذه الأمور ففلازم  ..الداخلى البلد فى ف
 

 ..تحل حسين:      
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 معهم.تحل  أردنى:     
 

لما  بيبقى له صدىبش نتيجة هنا لكن ييجبيفيد، يمكن ماهذا الموضوع ى آه والله الكلام ف عبد الناصر:
 يروح.

 
 محاولات.ى يد ونبدأ معهم فلالمهم كسر الج أردنى:     

 
 لا نيأس ولا من العراق حتى. ن احناإعتبر إنه مفيد ولابد اإحنا مستعدين والله، وب عبد الناصر:

 
 ماقصرنا معاهموجود عندنا سرب دلوقتى لتعاون كامل، االحقيقة  بالنسبة للوحدات العسكرية  حسين:      

صار أو نمرر لهم ى وأيضا شو الل بينا تعاونير سبالحقيقة، بي يكتمنى أكثر من هنب انما
يتنظم علشان ى على المستوى العسكر  لسه شوية ،بعض الأحيانى معلومات بحيث ننذرهم ف

 .وتكون نتائجها كويسةويتحدد 
المؤتمر، من ناحية ى ذكرته فى الل ئالسعودية من فترة الشسافرت سيادة الأخ أيضا 

من  ئش يهفولكن  أشياءالآن عم بنجرب و  السلاحالسوفييت أثر فينا من ناحية الى  بنااذه
 ..الحلم بالنسبة للمعدات

 
 المعركة؟ى ل حاربوا كويس فه عبد الناصر:

 
 والله ما أعرف.  حسين:      

 
 كم!السعودية إنهم حاربوا ودخلوا معركة عن وكتبت الجرايد ،طيارتين وقعوا مإنه :بيقولوا عبد الناصر:

 
حنا مش عارفين بالضبط ! )ضحك( أسوأ ما يمكنهم ى والله يا سيد  حسين:       فيه  ينصاير ى الل ايشوا 

كانت ى عية الرئيسية اللفاالمراكز الدالى  لكن تراجعوا ،عنهولين ؤ مسى الل عاطبالنسبة للق
 ..دمروه وبعد كدهى موجودة بعد، دمروا الل
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 ..إنهم دخلوا :قالواهم اليهود  عبد الناصر:
 

 منخفض.ى معهم، ومستواهم العسكر  وادبابات وتعامل 0دخل ى الل يهماكانش ف :الحيارى    
 

 !ياهامليون لو يعطونا  01اللواء هذا ى سلاح موجود وبيتكلفوا فوال  حسين:      
 

 )ضحك( !ويسرحوه عبد الناصر:
  

 )ضحك( أصوات:    
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